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9                 13 заданий

- Введены четыре новых задания с кратким 
ответом.

- Скорректирована формулировка 

сочинения-рассуждения 13.3.

- Скорректированы критерии 

оценивания развернутых ответов



ЗАДАНИЕ 1

 Изложение само по себе не изменилось, но 

получить за него теперь можно не 7, а 6 баллов (3 

балла - > 2 балла за сжатие текста).







Задание1. Сжатое изложение

1. Работа с текстами сайта ФИПИ.

2. Знакомство с требованиями к сжатому изложению и 

критериями его оценивания.

3. Написание изложения по текстам открытого банка 

заданий ФИПИ.

4. Подробный анализ работ, их оценка по критериям



Задания 2 и 3

Задания 2 и 3 выполняются по тексту из 5 предложений, 

помещенному в начале теста.

 Задание 2 – бенефис грамматических основ. Приведено 

пять «грамматических основ», по одной из каждого 

предложения текста (если предложение сложное –

одной из частей); необходимо определить, какие 

сочетания слов являются грамматическими основами, а 

какие – нет. Количество правильных ответов – более 

одного. 

 Задание же 3 теперь включает в себя различную 

информацию по синтаксису предложений текста, кроме 

состава грамматических основ. Односоставное или 

двусоставное, тип сказуемого, связь частей сложного, 

разные виды осложнений





Алгоритм выполнения заданий 2 и 3
• Вспомнить, что такое грамматическая основа 

предложения (ГО): это подлежащее и сказуемое.

• Вспомнить, чем может быть выражено 

ПОДЛЕЖАЩЕЕ( только в форме именительного 

падежа: Кто? Что?) и СКАЗУЕМОЕ (ПГС,СГС И 

СИС).

• Вспомнить, что предложение могут быть как простое 

(одна ГО), так и сложное (несколько ГО).

• Вспомнить, что предложения могут быть как 

двусоставные (подлежащее и сказуемое), так и 

односоставное (или подлежащее, или сказуемое).

• Вспомнить, что и подлежащее, и сказуемое могут 

быть однородными членами предложения.

• Нужно повторить всю теорию синтаксиса простого и 

сложного предложения



Задание 4 - соответствие

Задание 4 очень похожее на 8 задание 

ЕГЭ. Нужно сопоставить правило и 

пример к нему (примеров больше, чем 

правил).

Используются пять предложений всё 

того же текста (они внесены в правый 

столбик). Среди них надо подобрать 

примеры к трём пунктуационным 

правилам, приведённым в левом 

столбике.





Алгоритм выполнения задания 4

1. Прочитайте внимательно 3 пунктуационных правила в первом

столбце. Подчеркните в них знак  препинания, которому посвящено 

правило. Это запятая, тире, двоеточие. Возможны кавычки.

2.Прочитайте 5 предложений во втором столбце. В ответ из них попадут только 

три предложения.

3. Если в первом столбце есть, например, пунктуационное правило на 

постановку тире (или двоеточия),то вы можете найти среди предложений те, в 

которых стоят тире (или двоеточие), а затем прочитать само правило еще раз и 

определить, какое из предложений ему соответствует.

4. Обязательно изучите формулировку самого правила: там будут указаны 

условия, при которых ставится тот или иной знак препинания.

5. Сложнее с поиском ответа, если нужно найти правило с запятой: обычно 

каждое из пяти предложений содержит этот знак препинания. В таком случае 

поможет синтаксический разбор предложений: сделайте его графически. 

Обязательно найти в предложениях грамматические основы.

6. В ваш ответ попадут только 3 предложения, которые соответствуют трем 

правилам. Внесите номера предложений в таблицу.

7. Порядок цифр в ответе значим: если ошибетесь с постановкой цифр, то ответ 

обнулится



Задание 5



Что повторяем?
Тире

• между подлежащим и сказуемым;

• перед обобщающим словом при 

однородных членах предложения;

• при бессоюзной связи частей

сложного предложения, в том числе и в 

предложениях с прямой речью;

• при диалоге.

Кавычки

• собственные

наименования, в

том числе и 

несогласованные

приложения;

• прямая речь;

• цитирование.
Что нужно уметь?

• Видеть структуру предложения.

• Производить синтаксический анализ.

• Находить грамматическую основу предложения

1. Найдите грамматическую основу, определите, какое предложение: 

простое, сложное, тип связи.

2. Вспомните, чем может быть осложнено простое предложение: однородные 

члены предложения, вводные слова и вставные конструкции, обращения, 

обособленные и уточняющие члены предложения.

3.Читая предложения, на месте цифр останавливайтесь и определяйте, нужна 

ли здесь запятая и почему.

4. Напишите правильный ответ.



Задание - 6 орфография



 Алгоритм выполнения задания 6

 1.Определить, какой частью речи являются 
выделенные слова.

 2. Определить, в какой морфеме находится 
орфограмма.

 3.Читаем правило, обращая внимание на 
формулировку, склонение, спряжение, род, число, 
падеж и другое.

 4.Оставляем только те ответы, в которых нет 
ошибок или несовпадений.

 5. При подготовке к экзамену необходимо 
повторить и систематизировать все 
орфографические правила.



Задание 7 (новое)

Оно посвящено орфографическим навыкам и построено по принципу 

обновлённого задания 5.

В микротексте пропущены буквы, пропуски пронумерованы. Надо внести в 

бланк ответов те цифры, на месте которых пишется определённая буква 

(например, И). Пропуски в разных морфемах: приставка, корень, суффикс, 

окончания разных частей речи. Задание выглядит не очень трудным и 

довольно интересным.



Задание 8 (новое)
Надо записать слово в требуемой предложением 

грамматической форме(вставить в указанное 

предложение).



Задание 8. Основные грамматические 

(морфологические) нормы современного русского 

литературного языка

• Формулировка задания №8 Раскройте скобки и 

запишите слово «________» в соответствующей 

форме, соблюдая нормы современного русского 

литературного языка

Что нужно уметь? 

• Нужно уметь образовывать различные формы 

следующих частей речи:

- имен существительных в им. падеже мн. числа и в 

род. падеже мн.ч; 

- степеней сравнения имен прилагательных; 

- глаголов в прошедшем времени и в повелительном 

наклонении; 

- имен числительных (склонение всех разрядов 

числительных



Задание 9
 Задание 9 –синонимичное словосочетание с 

другим типом связи



Задание 10 и 11 – послетекстовые задания 



Что нужно повторить?

Повторить нужно основные тропы, часто 

встречающиеся в речи и в этом задании. К таким тропам 

относятся:

эпитет (прилагательное в переносном значении),

метафора (образное выражение, скрытое сравнение),

сравнение (обороты со словами как, словно, будто),

олицетворение (неживое приобретает признаки живого, 

оживает),

гипербола (преувеличение фактов, явлений, размеров),

литота (преуменьшение фактов, явлений, размеров).

фразеологический оборот (устойчивое неделимое 

сочетание слов, которое чаще всего можно заменить 

одним словом)





Алгоритм выполнения задания 11

1. Вспомнить, какие средства выразительности речи существуют.

2. Тропы: эпитеты, сравнения, метафоры, олицетворения, гипербола, 

литота, антитеза.

3. Синтаксические средства выразительности: парцелляция, 

синтаксический параллелизм, анафора, эпифора, риторические 

вопросы, обращения, инверсия.

4. Читая предложения, обращайте внимание на слова, употреблённые в 

переносном смысле-это признак наличия ТРОПОВ в предложении.

5. Обращайте внимание на наличие синонимов или антонимов.

6. Обращайте внимание на наличие сравнительных союзов СЛОВНО, 

БУДТО, КАК ,ЧТО, КАК БУДТО, противительный союз А.

7. Обращайте внимание на строение предложений, на наличие 

вопросов и обращений.

8. Повторите определения выразительных средств



Задание 12
Если раньше слово, которое надо заменить стилистически 

нейтральным, например, синонимом, было дано в 

формулировке задания, то теперь слово с заданной 

характеристикой надо сначала найти в указанном отрывке.



Что нужно повторить?

• Слова с точки зрения происхождения: заимствованные или же 

образовавшиеся в русском языке без заимствования;

• Слова с точки зрения их употребления: профессиональная 

лексика, разговорная лексика, книжные слова, слова-жаргоны, 

употребляемые людьми определенной среды, диалектные 

слова, которые встречаются лишь в определенных уголках 

нашей страны;

• Слова с точки зрения их значения: имеющие только одно 

значение (компьютер), или же имеющие несколько значений 

(мышка);

• Слова с точки зрения смысловых отношений: омонимы, 

синонимы и антонимы;

• Лексические процессы в русском языке: появление новых 

слов (неологизмы), утрачивание слов, которым на смену 

пришли новые (архаизмы), полное исчезновение слов из языка 

ввиду исчезновения называемых этими словами предметов 

(историзмы)



Задание 13

 Изменена формулировка 13.3 . Раньше 
девятиклассники нередко не замечали 
формулировку темы, заданную вопросом, и 
расценивали как тему понятие, которое надо было 
объяснить. Оно и написано крупнее, и прямо в 
первой строчке – бросается в глаза. Теперь сначала 
указана тема (тоже в форме вопроса), а потом 
предложено дать определение и 
прокомментировать.

 Аргументы требуются всё такие же: один из 
текста, второй «из жизни»











СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ


